责任编辑: 李利忠 版式设计: 谢雨含 电话: 0571-87055181 电子信箱: lybs01@163.com

■陶琦

## 逆境情商

前两年,英伟达CEO黄仁勋受邀到斯 坦福大学为即将毕业的学弟学妹们做演 讲,他没有选择说一些激励或者暖心的套 话,而是以一个过来人的经验直言劝诫这 些名校学子,能进入世界一流大学斯坦福 的校门并且毕业拿到学位,已足见他们有 多么优秀,其中大部分人接下来还会到硅 谷、华尔街工作,金钱、名望、成就、美好的 人生,正在向他们招手。

但是,由于过往在与同辈人的竞争中 屡屡取胜,路走得太顺畅,这些名校学子难 免会对自己的未来抱有极高的期待,误认 为以后的人生也会像已经走过的路一样, 所到之处皆为坦途。一旦遇到未如预期的 挫折困难,很容易就懵了,难以处理应对变 化,缺乏应有的韧性,无法调整心态以增强 适应力。所以,黄仁勋"很得罪人"地祝这 些学子,未来会有更多的痛苦磨难经历。 因为名校生不缺智商和上进心,唯有加强 "逆境情商",提高韧性方面的心理建设。 这个过程是没法替代的,只有通过不断挫 折、磨难的痛苦经历,才能打破知易行难的 桎梏,把握到成功的关键

我看完黄仁勋的这段演讲,钦佩他是 ·个直率而又心思细腻的人,道出了知行 哲学的本质。因为人受到挫折,"悲观规 避"是人性中一种根深蒂固的本能反应,会 害怕再次碰壁遭遇同样的处境,不是每个 人都能愈挫愈勇、百折不回的。很多时候, 人们还会给自己找理由,把责任归于外部 环境或他人,令逃避挫折的行为合理化,于 是也就无法修正暴露出来的错误和问题, 失去改变状况的可能性。

黄仁勋不是第一个这样说的人。2017 年,美国最高法院首席大法官罗伯茨受邀 前往儿子的中学毕业典礼上做演讲,他对 儿子所在的贵族寄宿制学校的毕业生说: "我不祝愿你们好运!我祝福你们人生旅 途中时常运气不佳,唯有如此,你们才能意 识到概率和机遇在人生中扮演的角色。"这 真不是说些车轱辘话哄骗人玩的"心灵鸡 汤"——没有人会喜欢挫折和逆境,但现实 中很多人在成长过程里,已经养成了自己 固有的一整套思维行为方式,或一直行之 有效、无往不利,或已经习惯成自然。

但人生都难免会有起落, 当骤然遇到 不同的逆境状况时,其中一些人没有意识 到自己固有的思维行为模式,或许并不适 用于当下这种情况,于是就无法及时调节、 修正自己的欲望与执着,会难以承受挫折 和痛苦的淬炼,很容易产生两极分化的表 现:要么颓了,要么仍旧一根筋走到底。即 使发现了问题,一般人想要及时改变思路, 或接受全新观念也并不容易。想要去除我 见我执,知道自己输在哪里并且有勇气作 出改变,除了须依赖自身反思、修正的能 力外,有时候也需要外力的加持,来重构出 一条适应新机的道路。逆境有时候就是最 好的老师,会逼迫当事人对自己的内在固 习进行革新,及时打掉旧有的思维模式,破 茧而出。"逆境情商"高的人,就能利用好这 个接受失败的过程,并转化为成功的奠基 石。

明永乐年间,杨溥任太子东宫僚属,被 明成祖降罪入狱关押了十年。一同入狱的 朋僚都恐惧朱棣喜怒无常,说不定哪天就

把所有关押的人都杀了,于是忧心忡忡,度 日如年,唯有杨溥每天读书如故。朋僚皆 难以理解,嘲笑他:现在都已经到这种程度 了,你还读书是图什么呢?杨溥答:即便朝 闻夕死,也有意义。这段史料堪为"逆境情 商"的经典阐释:"逆境情商"低的人遭遇挫 折,很容易被恐惧和愤怒击倒,产生被伤害 感和无助感,并由此否定一切,引发自我的

相反,"逆境情商"高的人,能够理性直 面现有境况构成的挑战,知道出问题必有 其因,即使努力后未必能解决,也会有一种 把握住了自己命运、无愧于心的平和感。 当一个人的内心足够强大坚韧,便不容易 被外界事务所主导,除了能决定事业上的 成功,甚至还能左右一个人是否快乐。古 谚"人无刚骨,安身不牢",诠释的就是同样 的道理。杨溥坦然面对挫折和逆境,便有 -个很好的结果:当他结束十年牢狱生涯 后,接连辅佐仁宗、宣宗、英宗三朝,并在英 宗朝出任首辅,成为明代贤相之一。

# 寂寞地坚守

暮色笼罩着大地,夹杂着 看不清的乌云。大风使劲地向 村庄吹刮,仿佛肆意地乱闯都 不解心头大恨。这是前两天气 象部门预报的一场暴风雨,在 当晚,它如期到来,来到那个有 着数棵百年老树却少有人生活 的村庄。风雨中,尽管没有人 看见那几棵老树招架的姿势, 在远隔200多公里的城里,独自 坐在书桌前的我,还是能想象 老树极端难以应付的表情—— 是惶恐? 是背对只有几个老人 坚守的心虚?一棵老树倒了, 倒在自己生活过一辈子的地 方,没有离开半步。这就是生 我养我近15年的村庄。次日, 它首次以这种方式出现在电视 的屏幕上。

■石泽丰

我沉默了。鼻子陡然一阵 酸涩。没有人知道,在头一天 夜里,我的心情是何等的焦急 -我的母亲依旧生活在那 里,她连同村中几个不愿搬迁 的老人,寂寞地坚守着。大风 刮断了电话线,也刮断了母亲 当晚生存的信息。等到第二天 中午,通信被修通之后,我才知 道母亲的正屋已是瓦破屋漏, 东边的一间柴房也已倒塌。电 话的那头,母亲告诉我,她从未 见过这么恶劣的天气,加上几 个老人星散在村子的拐拐角 角,彼此夜间连个相互照应都 没有。即便如此,母亲也不愿 意来城里居住,说是自小到老 都是生活在那里,感情深厚得 不容分割,哪怕是其他人都走 了,她也不愿搬走,坚持着,要 守着这个空壳。

自然,我找不到一个更为 合适的理由来说服母亲。反 而,她的执着像是一个玻璃擦, 顷刻间反复擦拭着我对村庄的 回忆,使之慢慢地清晰起来。 我儿时的村庄并不孤独,它有 着100户人家的炊烟,有着男耕 女种的热闹生产场面,有着娃

们放牧的歌声和嬉戏追逐的情 景,有着鸡鸣犬吠的和谐和夜 晚的那份宁静。那个时候的许 多个早晨、正午和黄昏,我注视 过这100支炊烟不约而同地升 上天空,然后形成巨大的烟蕴。 飘向村庄周围的田野、山丘 ……在这样的环境中,我与村 庄朝夕相处了15年,我没有离 开讨它,我们村里的青年男女 也没有背弃过它。后来,我因 为要到异地去念书,与村庄就 慢慢地远了。

我背上行囊,走在村庄的 羊肠小道上,脚上崭新的布鞋 不时地沾着灰尘。父母和叔父 们为我送了一程又一程。是不 是从那个时候起,村庄的年轻 人也听到了外面精彩世界的风 声?母亲说,自我离开的第二 年,村庄便陆续有人出去打工, 并且一年多于一年,到后来,村 庄剩下的全都是老年人,田地 也渐渐地荒废了。

事隔多年,我听说村里人 在外面打工挣了一些钱,有的 在县城里买了商品房,有的把 房屋搬离了村庄,搬迁到马路 边,重新盖起两三层小洋楼 村庄居住的人渐渐地少了,以 致到现在,所剩的就只有4户像 我母亲一样不愿离开的老人。 他们寂寞地坚守着,表示要坚 守到自己寿终正寝。

这场暴雨,即使树倒屋塌 也没有撼动他们守村的想法。 风雨过后,他们请来了瓦匠,重 新修葺了房屋。母亲在电话的 那头告诉我,她请人换掉了屋 顶上的几根横木,说是年岁长 了,怕它们撑不了多久。由此, 我想到那几个年迈的老人,他 们寂寞地守着村庄。房子坏 了,可以修葺继续撑下去。然 而,他们人呢?他们一天天在 岁月中衰老,在衰老中又无后 人接着坚守,他们能撑多久? 我的村庄还能撑多久?

### ■余毛毛

## 一棵繁茂的小树

这棵小杨树是去年从天上掉下来的, 这一点也不奇怪,因为我家楼下的江滩上 全是杨树林。一粒树种,随风飘荡,落到我 家30层的顶层露台上,不知怎么的,就在墙 角扎下根,生长起来。但它生长的环境太 过于恶劣,是从地板砖的缝隙里长出来的, 而地板砖下也是水泥地。有生活经验的人 都知道,有些小草小树,是能在水泥地上生 长的,但它们长不好也长不大。我家这棵 小白杨,树干只有我大拇指粗,树枝比筷子 都细,最大的树叶都没鸡蛋大,它长到和我 差不多高的时候就不长了,永远都是棵小 树。从去年11月到今年3月,它都是副枯 枝的模样,天天看它,也没什么感觉,就像 露台上的那条长凳,就是个存在而已。

然而,春天来了,它慢慢地有了些变 化。先是每根树枝的顶上长出个褐色的小 芽苞,这引发了我的兴趣,谁有这么优越的 条件来观察一棵小树的成长呢?这么方 便,几乎都不费事。于是我开始像胡适看 他的兰花草一样,"朝朝频顾惜,夜夜不能 忘"地观察它。慢慢地,芽苞们裂开,长出 鹅黄色的比小指甲都小的小叶片;叶片多 少不一,多则9片,少则6片;慢慢地,叶片 们开始长大,色泽变成清绿,并长出细嫩的 暗红色叶柄,能在风中袅袅地起舞了,而不 是可怜地贴在枝头摇晃。虽然每根枝头都 长出树叶,但这棵小树一共才只有几十根 树枝,也谈不上繁茂。不着急,就像芝麻开 花节节高一样,小杨树采取的是往下走策 略,当顶端的树叶长成以后,树枝的第二节

又生出一个芽苞,把顶端的树叶生长过程 再重复一遍;然后是第三个芽苞……于是 一棵具体而微的杨树就这么有模有样地生 长起来。我到楼下江滩的杨树林里去看 树,每棵树都比碗口粗,每棵都笔直地长有 四五层楼高,每棵树上都长满比我手掌还 大的树叶。风一吹,树木们摇晃起来,树叶 哗哗作响,我一下子就感到眩晕起来,就感 到自己掉到一大片绿色的迷雾中,什么也 看不清了。那时候,我感到自己很幸运,因 为我清晰明白地目睹了杨树的生长过程, 而这是你在树林里所无法观察到的。江滩 上的树,最低的树枝和树叶我伸手都够不 着。梭罗说,美国的一些农民,一辈子都生 活在一种松树下,但一辈子都没看到树开 的花,因为那花只开在树的顶端。江边的 杨树林,我一年里总要去几十次,但我想, 如果不是这棵掉落到我家的小杨树,我也 是一辈子都不知道一棵杨树是怎么生长

我以为这样的观察,和目睹一个孩子 的成长同样有价值,都满怀爱意,都充满希 望,都饱含欣悦,而且还不用操心。这棵小 树生活的环境,远比它的江滩上的大哥大 姐们艰难:它没有营养深厚的土壤;旱季时 树根也不能从地下抽水;无依无靠,刮风时 连个抱团扎堆、共同抵抗的同类都没有。 然而,它活了下来,并在春天时长成一棵繁 茂的树的样子。我喜欢它,这是大自然赐 给我的一个美妙的秘密和礼物。



■沈丽洁

■章文花

## 鱼味

睡前我让女儿想想,明天的晚餐 吃点什么,她思考了一会儿,用排除 法细数了一遍自己不爱吃的食物,最 后点了个红烧鲫鱼。我答应是答应 了,心里却没底,因为我做鱼真的不 算好吃。灵机一动,决定明天直接去 父母那边,吃我妈妈做的鱼。

从我有记忆开始,家里餐桌四季 不会缺了鱼。生在鱼米之乡,从小河 里湖里的野生鱼没少吃。早的时候 公社围塘养鱼我们家也轮到过,看街 坊邻居穿着下水裤集体劳动,寒风被 跳跃的大草鱼、大鲢鱼打散,笑声中 哈出热腾腾的气,日子真是红火。后 来鱼塘被私人承包了,爸爸有朋友就 是包鱼塘养鱼的,隔三岔五送鱼来, 鱼头粉皮、红烧鱼块、清蒸咸鱼换着 吃,我最喜欢鱼籽鱼膘炒一盘,放点 小葱,拿个勺子一勺一勺往嘴里送, 直接当饭吃。

家里总有鱼,因为全家都爱吃 鱼,尤其是奶奶和爸爸。奶奶说小 时候家里穷,下田能摸点螺蛳泥鳅 打牙祭幸福得不得了,要是在水渠 里逮到个小鲫鱼去红烧作为晚餐, 一家人都会忘了整天的疲惫,鱼汤 拌饭吃个精光。旧时光里留下的对 缺衣少食的害怕,转化成了对某种 食物味道的特别迷恋,奶奶到90岁 依旧无鱼不欢,而且从不会卡鱼 刺。父亲童年跟着奶奶吃鱼,也养 了个"鱼胃",十来岁自己做钓竿到 河里钓汪刺鱼、叉条鱼,运气好能钓 到大青鱼,怎么做都可以,不挑食。 奶奶爱吃鱼也会做鱼,做出来的鱼 不腥不腻,有机会用酒厂讨来的酒 糟一蒸,我爸一定会多吃两碗饭。 爸爸和爷爷的做鱼技术没有奶奶 好,到我这,杀鱼跟做实验一样要搞 半天,爸爸嫌弃我把鱼洗脱皮,所以

未出嫁之前我没什么机会做鱼,结 了婚我的那点做鱼厨艺也没赶上孩 子爸基因自带的优势。

其实我不怎么上手做鱼最大的 原因在于,妈妈做鱼好吃,用不上 我。奶奶不在了以后,家族里没人做 出来的鱼比得上妈妈掌勺那个味 道。然而,我妈从来不吃鱼。从前都 夸张到闻到鱼味就作呕,夹过鱼的筷 子、放过鱼的盘子,她统统不用,家里 吃鱼她就把自己专用的碗筷单独放 进碗柜,以免混淆。她说她从小不吃 鱼,嫁给我爸以后,因为我爸爱吃,她 渐渐能烧鱼了,但依然吃不了,带鱼 腥味的食物是她的死穴。我妈做鱼, 杀鱼、洗鱼的步骤都要由我爸完成, 她只负责下锅。做鱼的过程中,她不 尝咸淡,投料全凭手感,但就是把味 道控制得很好。

我爸可以一日三餐都吃鱼,我

妈却一口鱼都不碰,我们去吃饭,点 名吃鱼都是由妈妈来做。我们都习 惯吃她做的鱼,却没考虑过,这几十 年她一直在跟自己最厌恶的味道斗 争。因为我们一家人都爱吃,她嫁 进来便默默接受和改变,从闻到就 叶到成为烹鱼高手,没人知道她做 了多少心理建设。爱,不是要啥给 啥,而是我明明没有的本事,因为爱 而硬生生长出来。妈妈总是把最好 的鱼味端上来,可我们吐出的每一 根鱼刺都在提醒,好味道都是舍得 付出的人,消耗了自己最坚硬的铠 甲慢慢熬的。

奶奶的鱼味是享受,妈妈的鱼味 也是享受,只不过前者是自己爱且我 们一同爱,后者是看我们吃得欢她才 觉得暖。爱是一场无声的迁徙,所以 每条被驯服的鱼都有不一样的味道。

#### 我出生在一个偏僻落后的小山村。我 候,会不由自主地听高年级的课。有一次,

"复式班"小学

说到"复式班",估计没有一个年轻人 能听懂。但在我们那个时代,似乎每个乡 下小学都有"复式班"

■朱敏

当年就读的小学,是一座只有四间平房外 加一个简易厕所的简陋学校。学校只有三 个老师,一个年级只有一个班,我们班只有 15个学生。四间平房都是泥地,三间做了 教室,一间稍微小一点的,是教师办公室。

那个年代,小学是五年制的,三间教室 三个老师,老师和教室都不够,于是便有了 "复式班"。所谓"复式班",就是一间教室 里安排两个年级。讲台下,左边两排是高 年级,右边两排是低年级。也许老师们都 觉得一年级很重要,是学习的关键期,所以 只有一年级拥有了完整的教室。一年级的 班主任姓黄,是个胖胖的女老师。黄老师 啥都教:语文、数学、思想品德、体育,偶尔 还有劳动课。在那个农村教师业务素质普 遍不高的年代,黄老师在教拼音的时候,起 码能分清前鼻音后鼻音、翘舌音和平舌音, 这已经很不错了。我大学毕业后当了13年 的中学语文老师,虽然平时讲话有很重的 家乡口音,但在我们老家,我这样能有意识 地念翘舌音和后鼻音,被学生们视为"普通 话标准"的老师,一切得归功于黄老师,是 她为我打下了良好基础。

二年级和三年级安排在同一个教室, 由姓胡的老师教,胡老师也统包一切课 程。四年级和五年级一个教室,统包的老 师,我们称他为"常老师"。其实"常老师" 也姓"胡",但是为了与另一个"胡老师"区 别开来,他就取自己名字中的一个"常",让 我们称他为"常老师"。常老师是个退伍军 人,年纪比我父亲大几岁,常年穿着中山 装,左胸口袋上插着两三支钢笔,兼着我们 小学的校长。

可能有人会问,"复式班"怎么上课? 老师们自有妙招。他将一节课分成两部 分,前面20分钟,先让一个年级预习,他给

另一个年级上课。上完,他布置作业。剩 下的半堂课,他给另一个年级上。那时候, 课程简单。低年级的我,常常在预习的时 常老师问了高年级一个数学问题,全班竟 然没有一个同学能回答得出来。坐在下面 的我真替他们着急,憋不住的我于是直接 说了答案。课堂上,常老师表扬了我。但 常老师的表扬,是通过抬高一方贬低另一 方来进行的。他的原话是这样的:"这个问 题,你们竟然没一个答得上来,比你们低一 年级的XX都知道。"这引起了部分高年级 同学的很大不满。下课的时候,五年级的 学习委员、一位平时成绩不错的周姓女生 将我堵在厕所里,恶狠狠地问我:"常老师 说你这么聪明,那我问你,XX怎么算?"这 是一道高难度的数学题,那时候的我,性格 可不像现在这般温和。我很不屑地白了她 一眼,然后走开了(其实我也不知道怎么

据说很多聪明的人,都因为上过"复式 班"而"跳级"了。我们学校,没有"跳级"的 现象。虽然我认为,即使"跳级",我也能跟 得上。但我父亲认为,明明是二年级的智 力,却偏偏要去读三年级,是容易"将脑子 读伤"的。反正,我按部就班地读完了小 学,读得很轻松。平时,当很多同学留下来 做作业,特别是有的"学困生"要被老师留 下来"关夜学",我常常会第一个背起书包, 骄傲地一路走回家。

除了到我们班级复读的学生外,15个 应届生中,我好像是唯一考上初中的。初 中里,倒是碰到了两三个小学同学,但有人 说是通过其他途径读的初中,具体原因不 详。反正,在我们那个年级,我是成绩最好

'复式班"的日子,我们有大把大把玩 的时间,很少有家庭作业。那时候,时间过 得特别慢,光阴特别长。岁月悠悠,真好!

"城堡"的N种象征

"五一"假期攻读《城堡》、《城堡》 的作者是弗兰茨·卡夫卡,对,就是那 个写《变形记》的卡夫卡,《变形记》在 中国的流传似乎更广,而《城堡》更像 是作家和文学爱好者的专属读物,因 为它是一部"迷宫似的令人晕头转 向"的小说。物理学家爱因斯坦听说 卡夫卡是如此有名的一个作家,就从 他的朋友那里拿了一本卡夫卡的《城 堡》回去阅读。过了一段时间之后, 爱因斯坦把书还给那个朋友,缴械投 降了。他说:卡夫卡的大脑太复杂 了,我这样的人也许是不可能读懂

《城堡》讲的是主人公K通过种 种努力想进入城堡而不得入的故事, 并且在努力进入城堡的过程中发生 了许多离奇而荒诞的事。K为什么一 定要进入城堡? 城堡对于K来说到 底意味着什么?是人生终极目标? 是梦想归宿?还是仅仅是一个执 念? K直到死都未能进入城堡,他一 生的努力是虚幻的、无用的,他这一 生是否是悲催的? 研究卡夫卡的学 者们给出了几种关于"城堡"的象征

意义:城堡是权力象征、国家统治机 废寝忘食地研究棋路。这种执着让 器的缩影,卡夫卡生活的时代,欧洲 盛行排犹主义,《城堡》是犹太人无家 可归的写照;城堡象征真理,K的奋斗 是为了寻求真理。真理是存在的,但 世界的荒诞给人们设置了种种障碍, 无论你怎样努力,最后只能以失败告 终;《城堡》反映了卡夫卡和他父亲之 间极其紧张的关系。城堡是父亲形 象的象征。K想进入城堡,而城堡将 其拒之门外,这反映了父子对立和冲

一千个读者就有一千个哈姆雷 特,同样,一千个读者就有一千座城 堡。城堡还可以象征体制、象征理 想、象征某个人、象征执念、象征欲 望……在现实生活中,许多普通人的 身上,似乎若隐若现都有K的影子。 有多少人在某一阶段甚至一生都受 困于某个执念。佛教中,"执念"被视 为痛苦的根源,本质是对自我及外物 的过度执着。比如输了棋局的人,如 果不赢回这局棋,就至死不甘心。于 是,他(她)的生活就围绕着赢某个特 定的棋手而展开,为了赢,没日没夜,

他(她)陷入情绪困扰、心灵束缚,甚 至迷失自我价值。恰恰他(她)为自 己的执着所付出的努力,限制了他 (她)的其他可能性。其实,在漫长的 岁月中,现在看上去赢,也许未来可 能输;现在看上去输,也许未来可能 嬴。未来的不确定性以及命运的不 可预演性造成了当下的困境! 我们 该赞美还是该批判这种执着? 怀有 某种执念的人是智慧还是愚蠢?都 只能在终点找到答案,而终点在哪 里? 当下的人看不见。

是人,都有欲望,有人梦想得到 一辆豪车;有人渴求名利;有人执着 于爱而不得的人……为了爱而不得 的人(物),而做出种种匪夷所思的行 为,因怀抱着非如此不可的执念,而 完全成了由欲望摆布和控制的人。 从某种程度上,一个太过于沉浸执念 的人,其所表现出来的思想言行已有 所变异。

在我们身边,也有人想方设法, 绞尽脑汁,走歪路、邪路、套路等各种 路子,想要进入"城堡"而不得入。若

能力、环境与欲望不相匹配,或欲望 大过自己的品德,是激流勇进还是激 流勇退,很考验一个人的心性及智 慧!

当我们拼命努力而仍旧无法进 入"城堡"的时候,我们是否可以停留 在原地,重新审慎内心,及时调整方 向。我们的未来不一定非得是"城 堡",也可以是"原野""河流""村 庄"……人生有无限种可能性、无限 种风景。向左走看到的是左边的风 景;向右走看到的是右边的风景。哪 一边的风景比另一边更美,不得而

我们每个人都能在K身上看到 身边人及自己的影子。布洛德说: 《城堡》超越了书中所写人物的个性, 成为一部对每个人都适合的认识自 我的作品。

《城堡》虽难读费解,但因为卡夫 卡所揭示的东西在世界上具有如此 的普遍性,所以有人说卡夫卡"归根 结底是最可理解的作家"。

这正是《城堡》的无限魅力所在。